# 肺 这美



每到秋冬季,去医院就诊的咳、喘、"透不过气"的患者明显多起来。其中 就有老百姓口中常说的"老慢支""老慢喘""肺气肿",即慢性阻塞性肺病,简 称"慢阻肺"。这是一种常见的慢性呼吸道疾病,主要影响气道和肺部,导致呼

如何早发现慢阻肺? 哪些群体需高度 警惕? 多位专家就此进行了解答。

### 发病率高 知晓率低 慢阻肺病可防可治

"慢阳肺病常见症状是慢性咳嗽 咳

低"的特点,知晓率低、检查率低、规范治疗

率低。 "慢阻肺病是常见且可防可治的疾病, 但很多人对慢阻肺的熟悉程度远不如高血 压、糖尿病等,所以慢阻肺病也被称为'沉默的杀手'。"杨汀介绍,慢阻肺一般起病隐匿,许多患者早期没有明显症状,当出现呼 (由、计多思有平别众有时显症状,当口为现于 吸困难或"受短后到医院就》。做肺功能检查 在往已经到了中晚期;我们进行流行 病学调查时发现,肺功能检查早只有不到 10%。同时,慢阻肺规范治疗率低、特别是 在基层。慢阻肺痢治疗最主要的药物是吸 人药物,但我们的调查显示,基层用得最多的药是抗生素、化痰药,甚至是口服激素。"

### 尽早戒烟.及时检查 预防重在远离危险因素

"慢阻肺的高危人群主要是长期危险 图素學的人群·主要從朱明厄磁 因素暴露的人群·包括卡明那般者、三年姻 暴露者,长期生活在室内外空气污染环境 的人群,接触粉尘及有害"代者等。"修订 侧儿 崖期有 反复的呼吸系统感染史、有 慢阻肺家族史人群,感染肺结核等导致慢 性气道炎症、气道扭曲甚至结构破坏的人 ,也属于高危人群,建议及早进行肺功能

。 如何预防慢阻肺病?浙江省疾控中心 慢病所综合防治科副科长陆凤表示,预防重在远离相关危险因素,"首先是远离烟草,慢阻肺病最重要的预防措施是戒烟,也 要避免二手烟暴露;其次是远离有害物质, 经常暴露于粉尘、有害气体或重金属颗粒 的特殊职业人群则要加强职业防护;要远 离空气污染,在室内要减少重油烟暴露,室 外有雾霾时就减少外出:预防感冒,建议符

合条件的人群接种流感和肺炎链球菌疫 苗。此外,高危人群要定期检查肺功能,养

苗。此外、高俗人群要定期检查肺功能,养成健康生活习惯。 如何诊断慢阻肺病? 专家介绍,肺功能检查是慢阻肺诊断的"金标准",临床上会 结合患者的症状,危险因素,肺功能检查、 影像学检查等进行诊断。 我们常常淡酷色变,其实,慢阻肺病 对人的危害并不亚于肺癌,研究发现,肺癌 患者中,40%-70%是慢阻肺病患者。慢阻肺 等会生。此程和肺体炎中的。5亿亿亩生

新会进一步提升肺瘤发生风险,它们俩其 实互为危险因素。"中日友好医院呼吸与危 重症医学科主治医师牛宏涛说,慢阻肺病 和肺癌的首要共同危险因素就是吸烟,吸 烟可导致肺癌,也是慢阻肺最重要、最突出的高危特征,建议吸烟者赶紧戒烟。

冬季环境变化大,慢阻肺病患者如何 平稳过冬? 杨汀建议做好保暖。呼吸道疾病流行期尽量减少外出,外出做好防护,回家洗手,居家勤通风;另外,要坚持规律用药, 学会诵讨观察咳嗽、咳疹等情况监测病情

### 合理用药、谨遵医嘱 避开慢阻肺治疗五大误区

慢阻肺治疗有哪些误区? 杨汀指出,第 一大误区是,许多患者认为只要症状控制 住缺可停药。其实,慢阻肺病与态血压,糖 尿病一样,是慢性病,需要终身用药治疗。 用药能改善症状,提高肺活石减力,减缓肺 功能下降,但需终身用药。部分患者用药 后,咳嗽,吃痰,呼吸阳牵症状得到改善,就 抽自即将陷户,后,经常部口能入管势

值自把药停了,后续疾病可能会复变。 遭自把药停了,后续疾病可能会复变。 "对慢阻肺患者来说,首选推荐吸人药 物治疗。"杨汀表示,一些患者觉得使用吸 人药物装置很困难,只用口服药,但吸入药 物能直接通过呼吸带人气道,在病变部位发挥作用,起效快,且避免口服药的全身副 作用。另外,一个装置可以有一种,两种甚至三种药物放在一起,起到药物之间的彼此协同作用,实现1+1>2的效果。因装置使用麻烦,部分患者不愿使用吸入药物,也 是一大误区

八四四。 "部分患者听到吸人药物里含激素 就 "部分患者可到吸入药物里含激素"就
如临大弦、觉得只要用了激素就会发胖,血 糖升高,骨质缝松,产生许多问题,这也是 该区之一。"畅订介绍,口服激素即在全身 用的激素可能导致上述问题的出现,但慢 服肺病用的药物是吸入激素,用量很少,且 主要通过吸入装置沉积到肺部发挥作用, 副作用根小。但值得注意的是,由于药物经 口吸入。可能会致留在口腔、患者吸完合有 激素的药物后一定要漱口,以减少口腔局 部間作用,例如声音嘶哑、口腔溃疡,甚至 转口疮填随破染等。 他口容直南咸边等。

杨丁说,第四个误区是患者重治疗、不 重预防,忽视吸烟的危害。吸烟是导致慢阻 肺最主要的危险因素。对高危人群,戒烟能 在一定程度防止其发展为慢阻肺。对于已



确诊有慢阻肺的患者,吸烟更应禁止。 的患者一边吸着药,一边抽着烟。我们常跟患者说,如果不戒烟,再好的疗效都被一支

烟抵消掉了。" "还有一个误区,患者重视药物治疗,忽 还有一个民区、患者重视约例后分,忍 视非药物治疗。"杨汀说,药物治疗是以吸人 药物为主,还有许多非药物干预措施,如疫 苗接种、康复锻炼、营养支持,"许多慢阻肺 患者营养不良,需要通过补充营养,增强抵抗力,增加机体活动能力,改善肺功能。"

### 关口前移、基层为重 国家出台系列防治政策

将肺功能检查纳人 40 岁以上人群常 规体检范围:推行高危人群首诊测量肺功 能,推动各地为社区卫生服务中心和乡镇 卫生院配备肺功能检查仪等设备……近年 来,我国出台了一系列防治慢阻肺病的相 关政策,慢阻肺"第一道防线"持续前移。

政策, 慢阻肺"第一直防线"持续前移。 杨汀介绍, 国家呼吸医学中心引领了 大项目, 一是 2017 年启动的"幸福呼"项目, 重在探索慢阻肺病的分级诊疗 

世郎可申氏時上夜水,布單鄉來境才遙层 慢阻斯病於疗和健康管理服务的能力。 持以基层为重点,更好地引导优质医疗资 源下沉,通过对口支援、专家带教坐诊人人 员培训,远程配疗等多种形式,提升基层慢 阻肺病的诊疗和健康管理服务能力。

"程期可以到1年限度自是取分形力。" "慢病要当急事办。"国家卫健委医疗应急司司长郭燕红表示,下一步,要加强医防融合,进一步加强对慢性病危险因素的控制,完善预防、高危人群筛查、早期诊断。 短视, 光音频的, 高尼人叶狮鱼、干奶哈斯、 规范化诊疗、康复服务的一体化、全流程管 理。同时, 发挥大医院、基层医疗机构, 疾控 机构等多方面的优势, 加强协同配合, 完善 防治协同体系。 来源:《人民日报海外版》

### 营养小米 吃出健康

张彩霞 胡世云

小米粥在山西、陕西等我国北方地区是餐桌上经常会出 现的一种食物,因其营养丰富、便于吸收,不但老少皆宜,还常 作为女性产后补养身体的佳品。

## 小米的特点及功效

小米,别名栗米、黄栗、味甘、咸、性凉、归脾、胃、肾经、具有益气补脾、和胃安神的功效。因其既养先天之本——脾胃, 又养后天之本——肾脏,故也被称为"百谷之长"。《本草纲目》

又系后大之本—一肖胜、故也被称为"白谷之长"。《牟阜纲目》 称其"治反胃熱痢,煮粥食益丹田、补虚损、开肠胃"。 现代研究证实,小米含有丰富的蛋白质 脂肪、膳食纤维 和维生素。熬制成粥后,100 克小米粥含有热量 46 干卡、碳水 化合物 8.4 克、脂肪 0.7 克、蛋白质 1.4 克、钾 19 毫克、铁 16 毫克、铁 1毫克、被黄醇 80.3 微克、癌0.3 微克。产后女性食用 小米粥可以快速补充体力,且不会积累过多脂肪;同时,小米 粥含有铁、钾 硒等微量元素,对于产后缺铁性贫血也有一定 时途分果

此外, 敖小米张时中亚的米油还且右保护胃黏膜的功效 此介。然小不%的山功如功不加亞共有除打自新原的切效。 患有慢性胃炎、胃溃疡的患者适量食用可以达到养胃的功效。 同时,因小米中含有一定量的色氨酸,晚餐食用小米粥还可以 起到改善睡眠的作用。

## 常见小米美食制作

小米因其营养均衡,具有益气安神的功效,而受到越来越

小米因其营养均衡,具有益气安神的功效,而受到越来越多的人喜爱。其中,小米粥和,米糕因制作方法简单,成为人们餐桌上常见的美食。
小米粥 小米粥作为最常见的小米美食,制作简单,只需要30分种至1个14期间制制等。需将适量清洗干净的小米加入含水中,大火煮开后立即改成小火,慢慢胀煮至浓潮,还可以加入大枣,核桃、以丰富营养和口味。作为产后处性滋补食物时,可以在头火前5分钟加入红糖。
小米糕 近年来,小米娃因其口感细腻,味道清甜,而逐渐成为一种流行美食。制作方法是,先络小米清洗干净后浸饱8~10小时,然后将控干水分的小米放入破壁机中加入牛奶打成较浓稠的米浆,再加适量占排和每年数据并均分,在适宜温度下进行安排,最后将发酵好的米浆放,似类较大效、低度下进行安排,最后将发酵好的米浆放,似类块,是中、大水、30分钟左右,至小米糕成熟,脱模放凉切块后即可食用。为了丰富营养和口味,还可以点缀构起,都商干、芝麻等在小米堆中,或搭配堆化槽浆等蘸食。 来源。《中国医药报》 中.或搭配桂花糖浆等蘸食。

# 小雪节气,养生进补有讲究

## 王甜 蒋明睿

11月22日进入小雪节气。古籍《群芳谱》中说:"小雪气寒 而将雪兔, 地寒未基而雪未大也。"小雪节气是天地气相转化的 一个重要节点, 进入小雪, 阴气下降, 阳气上升, 而致天地不通, 阴阳不交, 万物夫去生机, 天地归寒而神补, 严冬。传统中医将四, 仅要做好防寒保暖工作, 肠胃不好的人还需要做好保养, 预防无格, 各等补导增能能达到事生功倍的效果, 防以此节气的条环由, 私之解养胃增能能达到事生功倍的效果, 防以此节气的条环。由于季节点,是益肾葡精, 安排补胃的能之致事生功倍的效果, 所以此节气的条环。由于季节寒烧落,易复发。"花苏省中医医结石医医生狂疾师,江苏省名中医田鑑洲提醒, 小雪节气后要注意保暖, 保暖的重点部位主要集中在头, 期, 腹部, 青部。冬季也是肠胃疾病的态度季节, 在这样的时节,很多人会觉得体内寒气很重, 并且肠胃不舒服。"在家 样的时节、很多人会觉得体力寒气很重,并且肠胃不舒服。在家 可以多拿生姜和大枣沧水、再辅助以薏仁、山药祛温、这些都可 以有效保护部厚。 田鶴附近、子一冷肠胃放不舒服、我们把它 叫做、功能性肠胃病'。功能性肠胃病就是有症状、但查不出器质 的气以及电解质失衡。平时多注意开窗通风,多泡脚。 仲昱还推 荐了涌泉穴 太溪穴 关元穴三个穴位 可以平时多加按摩 均能 荐了涌泉穴、太溪穴、关元穴三个穴位,可以平时多加按摩,均能 起到阳气潜藏、阴精积蓄、补益肾气的作用。 来源:《新华日报》

# "撸猫"需谨慎,被猫抓伤可能会得这种病

近年来、"撸猫""吸猫"成为爱宠一族的招牌活动,萌萌的 缩咪总让人忍不住逗弄一番。与此同时,人畜共患疾病的暴露 及发病风险随之增加。 与猫咪相处中时常会有被抓伤、咬伤的情况,如果在这个

过程中,出现发热,淋巴结肿大等症状,可能是一种非特殊的 疾病——"猫抓病"(cat-scratch disease,CSD)。近年来,猫抓 病发病率呈逐年上升趋势,但其临床表现缺乏特异性,据研究 猫抓病误诊率极高。听说过狂犬病、疯牛病、禽流感,那么猫抓

鄉抓病談촫根高。即5位过狂大病、疯牛病、禽流感、那么醬抓 病究竟是一种化去病呢? 江苏省中医院繁东院区感染科副主任、主任中医师车军 勇介绍、婚师前(CSD)又称"貓抓热"是汉赛巴尔·迪体感染所 鳌的旨限性疾病。巴尔·迪佐是一种在"当时的奸简"通常是 酱瓶伤。咬伤引起或与猫密切接触后而感染,人与人之同不传 播。常见症状有皮肤损害,淋巴结肿大,部分患者可有发热、伤 口处皮肤可有红肿,疼痛滞。部分患者还会有食欲不聚,喂喉 痛、共痛、其节痛等症状。 鉴然病属于良性自限性疾病,在2-3个月可自行缓解、绝 大多数患者预后良好、免疫功能正常者患器抓病未见有死亡 的报告,但免疫功能障碍者(例如艾滋病)患播散性猫抓病有个 别死亡的报告,但免疫功能障碍者(例如艾滋病)患播散性猫抓病有个

车军勇提醒,理想情况下,应在暴露后即刻接种第一剂疫苗。另外三剂应分别在第3日、第7日和第14日接种,妊娠也不是免疫接种的禁忌症。对于从事有狂犬病暴露风险的职业, 或因爱好而有狂犬病暴露风险的人,应进行狂犬病疫苗接种预防。主要包括在第0,7、21或28日接种三剂狂犬疫苗。当既往接种过免疫的个体暴露于狂犬病时,应在第0日和第3日 注射两剂加强剂疫苗。 来源:《新华日报》

### 清 执 散 的 连 翝

连翘人药部分是它的果实,荚果干燥 后会开裂,空壳翘起,形似心脏,故中医认 为它人心。连翘在《神农本草经》中即有记 

连翘人方最著名的当属《温病条辨》 的银翘散。书中云:"太阴风温、温热、温 疫 冬温、初起但热不恶寒而渴者。连翘一 两、银花一两、苦桔梗六钱、薄荷六钱、竹 叶四钱、生甘草五钱、芥穗四钱、淡豆豉五 据病情的轻重选用不同的服药频率.或4

小时服 1 次或 6 小时服 1 次,而不是刻板 地 1 日两服;其次,白天与夜间服药的次 数也有不同;最后,如果服药后没有完全

治愈,还需继续服务。 正是因为银翘散在治疗外感温热病 或者瘟疫上的出色疗效,后世对该方的使 用非常普遍。比如有名的中成药银翘解毒

用非常普遍。比如有名的中成药银翅鬃等 丸,连花清瘟颗粒,便是以银花与连翘为 君,配合清热緊毒的其他结物制成。 《神水本草经》中的记载,连翘所主的 疾病大多与结热有关。所谓结热者,热结 也。也就是热气郁结于内,连翘既能清热, 也能散结。所以,临床上笔者常用此药治 疗肺风缩疮或者瘀血发热引起的痤疮。这 本化每流分址由专案法。在地层本旁抽电 在《伤寒论》中也有表述、张仲景亦爱使用

连翘治疗皮肤病。《伤寒论》记载:"伤寒瘀 热在里,身必黄。麻黄连和(翘)赤小豆的 主之。"方中的麻黄,杏仁、生姜意在辛温 宣发,解表散邪,连翘,梓白皮,赤小豆旨 在苦寒清热暖毒; 甘草,大枣甘平和中,共 姜辛温解表散邪,解热祛湿之效。阳黄为 湿热侵差机体,兼有外感证时应用麻黄连 维末人可必。解四数必服又口由毒料地

選赤小豆汤,既可散外邪又可內清湿热。 某年春节前,一位 60 多岁的患者来 问诊,只见其面部肿胀,眼睛只剩下一条 缝。原来,他在染发时,因为染发剂过敏、 头,面,眼睛俱肿,痒痛难忍,服抗过敏剂等 亦不管用。见状,笔者急刺其耳尖放血,同 时以麻黄连翘赤小豆汤投之,3剂即愈。

来源:《中国医药报》